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gazdatiszti törvénynyei szemben elfogiait .állás 
pontjával s a földmiveiésügyirainiszteráltal tervbe 
vett „gyakorlati6 vizsga eilen folyó agitácziójá- 
vai. A választmány elhatározta, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszterhez sürgős felterjesztést 
intéz, amelyben a magyar gazdatiszti kar közös 
óhajára megalkotott törvény változatlan fen- 
tartását és a tervbe vett „gyakorlati“ vizsga 
életbeléptetését kéri.

Több adminisztratív ügy elintézése után 
a „Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók 
nyugdíjintézete6 igazgatósága tartotta meg havi 
ülését, amelyen megállapították a nyugdíjinté­
zet mérlegét, amely közei 45,000 korona tiszta 
vagyont tüntet fel.

A nyugdíjintézet közgyűlését április hó 
24-ikére tűzték ki.

Több folyó ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

Meghívó
a Magyar Gazdatisztele és Erdőtiszteli Országos 
Egyesületének Budapesten 1904. április hó 24-én, 
vasárnap d. e. 10 órakor a Közte-ele üléstermé­

ben (Koztelek-uteza 8. szám) tartandó
rendes évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag ki­

küldése.
3. Ügyvezetői jelentés az egyesület 1903. 

évi működéséről.
4. Számvizsgáló-bizottság jelentése az 

1903. évi zárszámadásról és az egyesület 
vagyoni állapotáról.

5. 1904. évi költségelőirányzat megál­
lapítása.

6. Kilépő és lemondott 5 választmányi tag 
helyébe 5 választmányi tag választása.

7. Esetleges indítványok és javaslatok, 
melyek az alapszabályok 16-ik szakasza értel­
mében, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az 
ügyvezetőhöz Írásban benyújtandók.

Budapest, 1904 április hó 2.
Az elnökség.

Tagdijnyugtázás.
200 korona alapítványi összeget beküldött Seifert 

József pozsonyi cs. és ktr. udvari fegyverszállitó ezég.
Az 1904. évre tagdijaikat márczius 12-től április 

16-ig beküldőitek: 10 koronát: Becsey Hugó, Békeffy 
Gyula. Csekey János, Dubovszky Géza, Eisenhut Kálmán, 
Gvőry József, Hajdú István, ifj. Kesselbauer Károly, 
Klein Sámuel, Ludvigh István, Nagy Károly, Orkonyi 
Károly. Pfeiffer János. Petrányi Lajos, Rovara Frigyes, 
Sál István, Schlachta Adolf, Schmied! Albert. Strobel 
Zoltán, Spitzer Etek (Tolna-Tamási), Szabados Gáspár, 
Székács István, Thanhoffer Ferencz.

5 koronát beküldőitek: Kováts György Béla, 
Kováts Viktor. Hasz L. Árpád, Schumacher Antal. Székely 
Győző.

Hátralékot fizettek : Dedinszky Károly 4. Kabos 
Miklós 5. Mallaszkovszki Tádé 10, Török Barna 10 
koronát.

1905-re 10 koronát beküldött Vargha Béla.
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(Választmányi ülés 1904 április hó 6.)

Egyesületünk igazgató választmánya folyó 
évi április hó 6-án tartotta rendes havi ülését. 
Jelen voltak Bujanovies Sándor udvari tanácsos 
elnöklete alatt: Nick Ede kir. tan., aielnök, 
Fromm Antal, Kiss Lajos, Landesz József, 
Szántó Menyhért, Szadovszky József dr., Székács 
István, Takács Emil és Jeszenszky Pál ügy­
vezető mint előadó.

Távollétüket kimentették Máday Izidor 
aielnök és Gressler Vilmos választmányi tag.

Elnök az ülést megnyitván, szívélyesen 
üdvözli a megjelent tagokat s a jegyzőkönyv j 
hitelesítésére Nick Ede alelnököt és Szadovszky

Tehéntartás vállsága.
Ama sok kérdés és felszólalás, amely 

lapunkhoz özönlik, kimeríthetetlen bányája a 
gyakorlati thémáknak. Az élet oly tarka válto­
zatosságban veti föl ezeket, amilyenben ki­
eszelni a legélesebb elme sem volna képes. 
A legtöbbje ezen thémáknak nem különösen 
érdekes ugyan, de azért számtalanan vannak, 
akik érdeklődéssel olvassák és hasznos okulást 
is merítenek belőlük.

A czimiü választott théma sem tartozik 
a legérdekesebbek közé, de igen sok embernek 
érdekeit érinti és elég kontroverziákra ad alkal­
mat. Lapunk is több közleményt hozott már, 
amelyeknek tárgya ezen kérdés' körül forgott 
és éppen azért "kívánok én is hozzászöíani, 
mert szükségesnek tartom, hogy az imiit-amoit 
olvasott téves nézetek rektifikáítassanak.

Azt olvastam többek között nemrégiben, 
hogy a tehéntartási váitság összegét jogosság 
és méltányosság szerint annak a haszonnak 
alapján kell kiszámítani, amelyet a tehéntar­
tásra jogosult, ezen javadalomból húz. Más szó­
val tehéntaríás megváltása fejében pénzérték 
szerint annyi jár a tehéntartásra jogosultnak, 
amennyi hasznot ő a tehéntartásboi elő tudott 
állítani.

Ez a nézet úgy gazdasági, mint jogi szem­
pontból alapjában véve téves. Hogy miért, azt 
röviden akarom az alábbiakban kifejteni és 
egyszersmind útmutatással szolgálni a" váitság 
megállapításánál irányt adó helyes szempontok 
tekíntetében.

Tehéntartással, mint a fizetés, illetőleg a 
bér kiegészítő részét képező javadalmazási 
móddal különösen gazdatiszteknél és gazdasági 
cselédeknél találkozunk ugyan, de azért elő­
fordul számtalan más eset is, amidőn szerződés 
alapján, vagy más jogi alapon egyes gazdasa­
goktól — többnyire uradalmaktól — egves sze­
mélyek tehéntartást élveznek és igen' sűrűn 
fordulnak elő oly esetek, midőn a tenéntartás 
megváltása válik szükségessé és előáll a kér­
dés, hogy egyrészt mennyi készpénzt tartozik 
váltságul fizetni az, akit a tehéntartás kiszol­
gáltatása terhel és másrészt, hogy milyen
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Meghívó
a „Mezőgazdasággal és Erdészettel foglalkozók 
Nyugdíjintézeté“- nek, Budapesten 1904. évi 
április hó 24-én, vasárnap délelőtt lOVs órakor 
a ,Köztelek“ elsőemeleti üléstermében tartandó

X-ik rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag ki­

küldése.
3. Az igazgatóság jelentésének és az 

1903. éti zárszámadásnak és mérlegnek elő­
terjesztése.

4. A felügyelő-bizottság jelentésének elő- 
terjesztése.

5. Határozathozatal a zárszámadásra és 
mérlegre vonatkozólag.

6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
kiegészítése választás utján.

7. Esetleges indítványok, melyek az alap­
szabályok 30-ik szakasza értelmében a köz­
gyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal az el­
nöknek írásban benyújtandók.

Budapest, 1904. április hó 8-án.
Az igazgatóság.
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Kérelem.
A folyó évi tagdijat még be nem küldött 

t. tagjainkat s azokat, kik tagdíjakkal hátralék­
ban vannak, tisztelettel felkérjük, hogy az ese­
dékes dijakat mielőbb befizetni szíveskedjenek.

Az ügyvezetöség.
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összegű váltságot igényelhet pénzben az, aki 
eddig a tehéntartást természetben élvezte ?

A kérdésnek tehát két része illetőleg két 
oldala van, de azért igen természetes, hogy 
azt csak egyféleképpen és egy szempontból 
lehet eldönteni. Vagy azt keli az eldöntésnél 
alapul vennünk, hogy mit tartozott az egyik 
fél tehéntartás fejében a másiknak kiszolgál­
tatni, vagy pedig azt kell alapul választanunk, 
hogy milyen haszna vagy jövedelme volt ezen 
másik felnek a tehéntartásból. Ez a két szem­
pont korántsem egyezik meg egymással, mert 
okszerű gazdálkodás mellett az az érték, amelyet 
A. íehéníartás fejében .5.-nek természetben ki­
szolgáltat, mindig jóval csekélyebb a haszon­
nál, amelyet 5. magának rendes körülmények 
közt a tehéntartásból szerezhet.

legjobban kitűnik ez, ha az A. részéről 
vaió szolgáltatást és 5.-nek tehéntartási jöve- 
deimét alkatelemeire bontjuk. A. a szokásnak 
megíelelőieg téli- és nyári tartást, esetleg ingyen 
istállót és ingyenes gulyást ad 5.-nek. Ennek 
pénzbeli egyenéríékét a takarmány és alom 
piaczi ára, a nyári legelő fübére, a szokásnak 
megfelelő istállóbér és a gulvás bére vagy 
ennek megfelelő része határozza meg. Ezeknek 
az értékeknek az összege felel meg ugyanis 
annak, amit A. tehén tartás fejében nyújt, sőt 
ebből is levonandó a trágyaérték, ha az a szer­
ződés szerint A. javára esik.

Rendes gazdálkodás mellett 5-nek a tehén­
tar tásboi. tudniillik a tejértékesiíésböl, a borjú- 
haszonból és az eladásoknál elért nyereségből 
nemcsak ezeket az értékeket kell behoznia 
hanem ezenfelül a tehenekben fekvő tőke kama- 
;aiit.és a sajf!t indusztriájának jutalmát is és 
különösen ügyes kezelés mellett még az is meg­
történhetik, hogy a haszon, amelyet B. ily módon 
az A. részéről kapott értéken fölül produkál, 
az A. hozzájárulását meg is haladhatja. Illuszt­
rálásképpen talán elég lesz azon esetre gon­
dolnunk, ha B. keresett és értékes tenyészál­
latok tenyésztésével foglalkozik.

Váltságről lévén szó, az érdelmek meg­
lehetős nagy ellentéte mutatkozik, meri A. tel- 
jes joggal hivatkozik arra, hogy ő annyi érté­
ket, amennyit eddig szó’gáltatott, ezentúl is 
szívesen ad, de nem köteles elfogadni azt, hogy 
a megváltás az ő hátrányával járjon és hogv 
ü ezentúl többet tartozzék adni. mint amennyi­
nek adására eddig kötelezve volt.

^Viszont 5-nek álláspontja is méltányos­
nak tűnik föl, ha azt kívánja, hogy ö tehéntar­
tásból nyert jövedelme arányában kárpótoltas- 
sék, mert nem forog fönn ok arra, hogy ő 
jövedelmének egy részéről lemondjon, holott 
arra okot nem szolgáltatott.
,, A'nak és -ß-nek merőben ellentétes ál­
láspontját összeegyeztetni nem lehet és így válasz­
tani kell a kettő között. Ez a választás azon­
ban nem lehet föltétien és nem szólhat minden 
egyes esetre, hanem az esetek eltérő termé­
szete szerint hol az egyik, hol a másik lesz 
irányadó.

Döntő momentum ebben a tekintetben az 
hogy a szó szoros érteimében vett megváltás 
esete forog-e fönn, vagy pedig olyan eset, a 
midőn 5-nek A. ellen a tehéntariás fejében 
kárpótláshoz van igénye.

Egyszerű megváltás esete forog fönn 
olyankor, midőn a változott viszonyok hozzák 
magukkal annak szükségét, hogv 5. az eddi» 
természetben élvezett tehéntartás helyett pénz- 
be i relutumban részesüljön, avagy ha a meg- 
vaítás ß. kívánságára, vagy a felek közös meg- 
allapodasa folytán történik.

Kárpótlásnak van helye viszont elv eset­
ben, midőn A-nak jogtalan cselekvénye.' vagy 
mulasztása folytán 5, a tehéntartást természet­
ben nem élvezheti és ilyenkor ez a jogtalan 
cselek vény, vagy ez a mulasztás 5-nek ahhoz 
ad jogot, hogy A-tói necsak az eddig is ki­
szolgáltatott értékét, hanem ezen felül összes
kövtíeaiheíee,maradt ha3ZDának megféritését is

4, szám. VTI. évfolyam.

Egyszerű megváltás mellett a váltságösszeg 
kiszámítása úgy' történik, hogy az elfogyasztott 
takarmány és alom piaczi árát, a nyári legelő 
fűbérét és esetleg az istállókért és" a gulyás 
bérét összeadjuk, s ebből a trágyaértéket (ha 
az A-t illeti, levonjuk.

Kárpótlásul azonban 5-nek mindazon ha­
szon és tiszta jövedelem egyenértéke jár, ame­
lyet ö a tej és tejtermékek értékesítéséből, a 
borjuhaszonból és az adásvételeknél elért 
nyereségből rendes körülmények között és a 
heiyi viszonyoknak megíelelőieg elérhetett

Sz. F.

A „Köztelek‘ kiváló szakrovatvezetőjének 
em° czikkét szándékosan tartottuk vissza lapunk 
részére, mert ez a gazdatiszteket elsősorban 
érdeklő oly gyakorlati kérdés, mely már 
nagyon sok érdekösszeütközést okozott és 
amelynek pontos és a kúriai döntvények szerint 
is általánosítandó meghatározása nagyon sok 
viszálykodásnak, aj érdekelt felek igazságtalan 
meg károsítás ának vehetné elejét.

A tehén és általában az állattartás vál­
ságának meghatározásában teljesen osztjuk a 
czikkirő azon nézetét, hogy megváltása eseten 
az adományozó részéről kiszolgáltatott érték, 
kárpótlás esetén pedig a haszonélvező valósá­
gos elmaradt haszna téríttessék me» De már 
kevésbe fogadhatjuk el azon meghatározását, 
hogv mikor lehet szó megváltás és mikor kár- 
otolásról és mert ennek megállapítása a gazda­

tisztek es a gazdasági cselédség jelentékeny 
részénél nagyon is vitális érdekeket érint 
jónak látjuk itt e kérdést közös megbeszélés 
tárgyává tenni és fölkérjük előfizetőinket, hogy 
e tárgyhoz hozzászólni szíveskedjenek.

. Tekintettel lapunk hosszú időközbeni 
megjelenésére, már most bevezetjük a vitát 
következő megjegyzéseink és ellenvetéseink elő­
adásával :

Czikkirő szerint: egyszerű megváltás esete 
forog fenn olyankor, a) midőn a változott viszo­
nyok hozzák magukkal annak szükségéi, hogy 
b. az eddig természetien élvezett tehéntariás 
helyett pénzleli relutumban részesüljön, hl ha 
a megváltás B. kívánságára, c) ha a felek közös 
megegyezése folytán törtémik.

Részünkről itt csak a b) esetre ismerhet­
jük el a megváltás föltétien jogosultságát. Ha 
maga a haszonélvező kívánja természetbeli 
járandóságai megváltását, úgy természetesen 
nem kívánhat többet, mint amennyibe azok 
kiszolgáltatása magának a javadaímazónak ke­
rült. Már az a) esetben a jogosultság föltételes.
Ha pl az uraság a gazdaságon kívül álló 
személyeknek ád bizonyos szolgálataik elisme­
réséül természetbeli járandóságokat, mondjuk 
néuany hold földet, 1-2 hold tchénlegeitetést 
bizonyos mennyiségű szénát, szalmát és tűzi­
fát és amennyiben a megváltozott körülmények 
folytan azokat természetben ki nem adhatja
♦ Ä*»/0 ?g’ hogy csak a tehénlegelő, szán­
tott fold stb. egyenértékénck megtérítésére kö­
telezhető, mert hiszen különlegesen ezek ki- 
szo.galtatasa és nem pl. marhatartás engedé- 
lyezesére kötelezte magát. De már a tulaidon- 
keppeni gazdasági alkalmazottakkal szemben e 
megváltási eljárás sehogysem igazságos. Mert ha 
mondjuk a gazdálkodási rendszer megváltozta­
ss3’.? legelők feltörése stb. körülmény folytán 
a.,t, én:.,é® mondÍuk a sertéstartás megváltása 
válik szükségessé, ami utóvégre is egyedül és 
kizárólag a szolgálatadó érdeke: akkor bizony 
e megváltási rendszer méltánytalan és igazság­
talan, mert az a tiszt és az a cseléd szolgálatba 
léptekor a tehentartásból valósággal elérendő har 
szórna számított és nem arra, hogy mennyibe 
kerül urasaganak a hozzávaló legelő, takarmány, 
szalma stb. kiszolgáltatása. Ez az ő fizetésének 
egyik es pedig sokszor igen jelentékeny része
SfWi - SZOgalatbaléI,tekor már számításba 
vett és tálán nem is vállalt volna szolgálatot.
íl, rcmd ldo leteltével csak a megváltási ér­
tékre számíthat vala. Nyilvánvaló dolog tehát 
hogy itt az alkalmazott oly jövedelmének meg­

rövidítéséről van szó, mely az o javadalmazásá­
nak bizonyos átlagban megközelíthető biztossággal 
megállapítható részét képezi és amelynek elvoná­
sáért már nem megváltás, hanem 'kártérítésben 
részesítendő.

ke) esetben végül, ha a megváltás a 
felek közös megegyezésével történik, úgy a 
megváltás jogi fogalmának érvényesülése" ma­
gától érthető dolog. De csak elvben és nem a 
valóságban. Mert a gazdasági alkalmazottak és 
főleg a gazdatiszt, a megváltás kiszabásában 
alkalmazkodni kénytelen szolgálatadója akara­
tához; ugyanis 100—200 frt jövedelmi diffe- 
amezia miatt nem hagyhatja ott állását, más­
különben pedig pörrel nem érvényesítheti 
j’ogos követeléséi. Itt tehát teljesen Urasága 
belátásától függ az ő méltányos kárpótlása és 
ép azért nem közömbös, hogy az érdekelt 
.elek bevonásával elvileg már most megállapit- 
iassék a megváltás és kárpótlás jogosultságának 
kérdése.

k czikkirő további fejtegetése szerint 
karpótolásnak vari helye az esetben, ha A -nak 
jogtalan cselekvénye vagy mulasztása folytán 
jk a tehéntartást természetben nem élvezheti. 
Hát igaz, hogy jogtalan cselekvénynek minő­
sítendő az is, ha a szolgálatadó megfelelő 
kárpótlás nélkül elvonja alkalmazottjai jószág- 
tartásat. Csakhogy e jogtalan cselekedet meg 
aJiapnasa fölötte nehéz a megváltás esélyeinek 

meghatározása és azon hatalmi 
nyomás következtében, amelyet a szolgálatado 
a gazdatisztre gyakorolhat és amely ellen a 
tiSzí, . ba sz°!gálatában megmaradni akar — 
egyáltalában nem védekezhetik. Hiszen tudok 
esetet, amidőn szelíd nyomás utján egv ura- 

I dalom összes segédtisztjeit nyugdijigén'vükről 
Vlú onkenvtes lemondásra kényszeri'ették.
- zon szelíd nyomással í. i., hogy különben úti­
laput kötnek a talpuk alá.

Persze, hogy az ilyen nyomással szemben 
aztari oajos törvényes utón védekezni. De az 
is bizonyos igaz, hogy a marhatartás megvál- 
tasanui eredő különbözeteket a legiöbb eset­
sz11 a megváltás és kárpótlás fogalmának hely­
telen értelmezése okozza. Részemről tehát e 
fogaimat, a gyakorlati élet és a méltányos­
ság kívánalmaihoz képest a következőkben 
uenmainám.
, Megváltás alatta termésbeli járandóságok, 
legeltetés, stb. oly összegben! meip.ér,tűse’ér­
tendő amennyiért azokat a kiszolgáltató heh- - 
ben készpénzért, értékesítheti. Kárpótlás alatt 
pedig azon érték megtérítése, amennyiért a 
javadalmazott, e terménybeli javadalmakat hasz­
nosíthatja.

Megváltásnak van helye az esetben, ha •
a) nem teljes állattartás, hanem csak

bizonyos legelőterület és bizonyos határozott 
mennyiségű takarmány stb. 'kiadása enge­
délyeztetett : •’

b) ha a megváltást a szolgálatban lévő 
gazd. alkalmazott kérelmezi;

c) ha a megváltás az alkalmazott érdeké­
ben történik.

Kárpótlás adandó: ha a teljes jőszántartás 
pénzbeli megváltása a szolgálatadó kívánságára, 
vagy annak érdekében történik.

igazam van-e, azt az érdekelt felek 
elbírálására bízom. De az már föltétlenül 
bizonyos, hogy' e meghatározás mindig hatá­
rozott irányt szabhatna, a jószágtartás jövő­
beli megváltási eseteiben.

Állításaim gyakorlati igazolására nagyon
K™, * -Kötelek- szerkesztősépéhez
intézett és az alábbiakban idézett kérdés, a
fdÍJní- lUgya?csak laPunk jogi szakértőjéhez 
adtunk ki velemeny&dás végett:
delke-zJl« ^’birtokosnál ii/4 évig mint önállóan ren-

ugi egyeztem ö“én’ XV“'™?'“!
fizetésemet végkieléglLs czimén mZJfJ Svei^k

tenyeszraika kozott IS darab malaczcza! egyéves kori! 
3 daxab tehentartás szaporulatával éves fórig azon a 
koszton, melyet az urasági tehenek kapnak? toZbl
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fizetésemben járt 2 kocsi, egy háti ló használat egy 
tiszti kocsissal. 1200 négyszögöl kert és négy szoba és 
mellékhelyiségből álló lakás. Földesuram a jószágtartás 
megfizetését azon indokolással tagadta meg, mert hátha 
nekem jószágaim elhullottak volnn és így nekem nem 
hogy hasznom, de károm lett volna, ha jószágom el­
hullott volna és igy annak értéke ki sem számítható. 
A többi, tudniillik lakás, kert, lóhasználat kifizetését 
pedig minden indokolás nélkül tagadta meg. Mindezek 
daczára földesuram adott egy Írásbeli nyilatkozatot, 
hogy azon esetben, ha egy általunk választott bíróság, 
vagy valamely joghatóság megállbpitja és értékeli fenti 
járandóságaimat, úgy 6 azt kifizeti. Én, alólirott, a fenti 
nitás kérdés Inghívatottabb megfejtőjének a mélyen 
tisztelt czimet tartom és kérem a tekintetes szerkesz­
tőséget, legyen szives kérdéseimre a választ olyan alak­
ban megadni, hogy ha az esetleges bíróság elő kerülne 
is, hivatkozhassam ez adatokra. 1. Van-e jogom követelni 
ebbeli fizetésem negyed részét olyan alapon, mint azt 
a köztünk létrejött egyezség tartalmazza. 2. Fizetésem 
képezendi-e az ? 3. Mennyit lehet, illetve milyen érték­
nek felel meg 3 darab koczatartás 18 maíaczczal és 
3 darab tehéntartás fentjelzelt koszt mellett szaporu­
lataikkal egy negyed éven át ? Itt megjegyzem, hogy az 
uradalom egyike az első sertéstenyészeteknek az or­
szágban s ott a takarmányozás igen intenzív. 4. Mennyit 
ér a fent leirt lakás negyed évi bére és mennyit a 
kert negyed évi tartamra, illetve haszna ? 5. A 3 darab 
használati lóért számitha'ok-e valamit és ha igen, 
negyed évre mennyit ? L. J.

E kérdésre szakértőnk a következő választ
adta:

Olyan esetekben, midőn a gazdatiszt a felmondási 
időre járó fizetését van jogosítva követelni s a fizetés­
nek természetbeli része természetben bármely okból 
ki nem adható, ahelyett a. pénzbeli egvenérték szolgál­
tatandó ki. Áll ez vz álatUrtásra és a természetbeli 
lakásra is. Tiszti fogat és hátas ló fejében váltság nem 
jár, mert ezek az aktiv szolgálattal kapcsolatos járandó­
ságok.

Abban a kérdésben, hogy a sertéstartás és a 
tehéntartás milyen egységárak szerint váltassák meg és 
hogy a lakás és kert használata fejében milyen összeg 
jár megváltásképen, elsősorban a helyi viszonyok és 
piaezi árak az irányadók E részben tehát általános 
érvényű becslést felállítani nem lehet. Nem járunk azon­
ban messze az igazságtól és a méltányosságtól, ha 1 db 
tehéntartást évi 80 koronára. 3 db öreg kocza és 18 db 
malacz tartását pedig évi 150 koronára becsüljük. A 
lakás és kert váltsaga egv évre 3—400 koronára tehető. 
Ezek a számok nem tarthatnak igényt semmi pontos­
ságra, de annyira mérsékeltek, hogy a méltányosságot 
semmiesetre sem sérthetik. §z. F.

A megváltásban tehát jogi szakértőnk itt 
a minimálisként megállapítható kártérítést irja 
elő. Számításához a gazdaság üzemviteli szem­
pontjából szó férhet ugyan, de egészben elfo­
gadható az esetben, ha a tehén és sertéstartás 
megváltása a gazdatiszt érdekében történt, a 
mely körülmény bekövetkezhetett az esetben, 
ha a tiszt a maga jószántából vált meg a gazda­
ság kezelésétől, amennyiben a felmondási ha­
táridő előtti eltávozás folytán vált lehetségessé, 
hogy máshol megfelelő gazdatiszti vagy egyéb 
állást foglalhasson el; ha azonban a tulajdonos 
érdeke volt az, hogy a tiszt szolgálatából a 
fölmondási határidő előtt eltávozzék, úgy kár­
pótlás adandó, amely számításom szerint meg­
közelítőleg a következőkép állapítható meg:

Javára Terhére 
korona

30 db tehéntartás az urasági között:
6000 liter évi tejhozam ä 10 f. ....... 600
3 db 10 hónapos borjú ä 100 K. ... ... 300
900 K. tehéntőke után értékvesztesség

és rizikó 20°/o ...  ............ ... ... igo.—
3 db koczatartás után urasági takarmá­

nyon 18 db maíaczczal egy éves korig:
18 db egy éves süldő á 50 kg. = 9 mm.

á 80 korona ... ... ............ .............. 720
10 db nyári szopós malacz á 5 K. ... 50
1000 K. kocza és süldő érték után érték­

veszteség és rizikó 20°/o ____ ... 200'—
Kanászjutalék. borjupénz stb.  ......... .. 50-—

Összesen_ 1670 430"—
Az állattartás hasznosítási értéke 1 évre 1440 
Kárpótlási összeg egy negyedévre......... 360

Mig a jogi szakértő számítása szerint a meg­
váltási összeg, 3 tehén után ä 80 K. = 240 K. 
3 kocza után 150 K., együtt 390 K. évi jöve­
delem után V-j-ed évre csak körülbelül 100 K, 
lehetett volna. Csinos kis differenczia.

A tulajdonos részéről kiszolgáltatandó 
terménybeli értékek reális fölszámitásával, itt 
valószínűleg jóval csekélyebb volna a külömb- 
ség. Korábbi, e lapokban közölt számításaim 
szerint, a marha és sertéstartásnak a tiszt él­

vezte jövedelméből a szolgálatadó csak 50—60% 
terhet visel. De már e 40—50% differenczia is 
nagyon megérdemli, hogy a megváltás és kár­
pótlás alkalmazásának jogi kérdését lehetőleg 
gyakorlati értelemben tisztázzuk és miután 
specielle zsebbevágó kérdésről van szó, remél­
jük, hogy az érdekelt körök is hozzájárulnak e 
kérdés gyakorlati fejtegetéséhez. M. T.

A Hatvanvidéki Gazdatiszt! Kör 
rendes évi közgyűlése 1904 

február 21-én.
A kör elnöke, Fekete Sándor, elnöki meg­

nyitójában visszatekint a kör három éves múlt­
jára s küzdelmeire, megemlékezik hálásan azon 
oszlopos tagjairól, akik megalakulásának fő­
tényezői voltak és a gazdatiszt életében oly 
nagy szerepet játszó véletlen körülmények miatt 
vidékünkről eltávozva, a kör mozgalmaiban a 
régi lelkes tevékenységet már nem fejthetik 
ki. Ezek: Noszlopi Siposs Sándor a kör volt 
érdemes elnöke, jelenleg is örökös tiszteletbeli 
elnök, Bartholomeides János és Olbrícht Ottó 
aleinökök, Kriastély Béla, a kör első ügy­
vezető-titkára, jelenleg is örökös tiszteletbeli 
titkár, akinek agilis tevékenységét nem csupán 
emlékezetünk, de a kör évkönyvei is meg fog­
ják örökíteni és sokan, akik mindannyian 
részesei voltak az első három év küzdelmeinek 
s mozgalmainak. A kör azért azonban áll és 
virul. Hogy életképes, azt bizonyítja az a körül­
mény, hogy a kilépett tagok helyett újakat 
nyerünk: hogy a környék gazdatársadalmának 
szüksége van reá, annak bizonysága az idei 
téli társas esték látogatottsága. Ezek reményt 
adnak arra, hogy a kör még több cziklust fog 
átélni és *a tagok kötelességévé teszik annak a 
jövőben való kitartó és lelkes támogatását.

A kör titkára, Hajdú István, előterjeszti 
évi jelentését. Megemlékezik arról, hogy a 
tavalyi közgyűlésen fájdalommal kellett kon­
statálni azt a közönyt, ami a környékbeli gazda­
tisztek nagy részében megvan a kör iránt 
és ez a közöny most se szűnt meg, sőt talán 
ha lehetséges, még fokozódott. A birtokos­
osztálynak a kör iránti regi közönye, sőt sajá­
tos megmagyarázhattál! ellenszenve se szűnt 
meg és mit se használ, ha ezeken az ellen­
szenveken szóval, tettel, érvvel küzdünk és 
legjobb meggyőződésünket, becsületes szándé­
kainkat el is koptatjuk ebben az elszomorító 
küzdelemben.

Leírja azután a körnek a nem okleveles 
gazdatisztek minősítése érdekében kifejtett és 
e lapok hasábjain is több alkalommal ismer­
tetett mozgalmat. A titkári évi jelentés nem 
mellőzheti szó nélkül, miképp az elmúlt évet is 
az egyetértés és az összetartozandóság helyett 
a széthúzás jellemzik. A nem oklevelesek még 
mindig ellenszenvvel viselkednek a régi gazda- 
tiszti egyesületek és körök iránt, pedig vélt 
sérelmeik hamaros orvoslása rnár-már ténynyé 
vált. A titkár elmondja, hogy ebben a küz­
delemben a kör vezetősége is részesült egy 
ízben olvan támadásban, amit nem az igazát 
érző toll kifogástalan imiodora, hanem az 
igazság hijján szükölködök dorongja jellemez. 
A kör vezetőségét ez a támadás meg nem ingatta 
kitűzött czélja felé haladásában, a régi hűséggel, 
pártatlansággal ápolta a gazdatisztek érdekeit, 
amint ápolni fogja is minden tekintet nélkül arra 
nézve, hogy azok oklevéllel birnak-e vagy nem. 
A titkári jelentés részletesen beszámol a kör 
egy évi írásbeli működéséről; a téli társas 
összejövetelek és a tánczmulatság erkölcsi sike­
reiről és végezetül elismeréssel adózik a kör 
vezetőségének lelkes munkálkodásáért.

A kör tagjainak száma 1903. év végével 
7 alapító, 58 rendes és 68 rendkívüli — 133.

Számvizsgáló-bizottság jelenti, hogy a kiír 
1903. évi bevétele 2361*14 K., kiadása 2106*28 
K., készpénzmaradvány 254*86 K. A kör 
vagyonleltára 532*69 K. értékben szerepel. 
Költségelőirányzata 1904. évire 1606*86 K.

bevétellel szemben 1382*08 K. kiadás, 224'78 
K. felesleggel. Pénztárnoknak a közgyűlés a fel­
mentvényt megadja.

Oibrieht Ottó leköszönt alelnök helyett 
egyhangúlag Kaez Ignácz választalik alelnökké, 
Kriastély Béla számvizsgáló - bizottsági tag 
helyébe Székely Péter számvizsgáló-bizottsági 
taggá.

Elnök indítványára a közgyűlés elhatá­
rozza, hogy tagjait a kör lapja utján figyel­
mezteti, rníkép azon tagok, akik három évi 
tagsági kötelezettségük letelte után f. évi 
márcz. 31-éig elmulasztanák bejelenteni, végleges 
kilépési szándékukat, oiybbá tekintetnek, mintha 
újabb 3 évi cziklusra benn akarnának maradni 
a kör kötelékében.

A Hatvani Kaszinó elnöke ajánlatot tesz, 
hogy saját autonómiája épségben tartásával a 
Hatvani Kaszinó társuljon a Hatvanvidéki Gaz­
datiszti Körrel közös helyiség és közös gazdálko­
dás czéljából. A közgyűlés elvileg ezt az esz­
mét örömmel elfogadja, annak kivitelével az 
igazgató-választmányt bízza meg.

Közgyűlés után a kör harmadik téli tár­
sas összejövetelét tartotta meg. Bokor József 
szép felolvasása — a nő helyzetéről a gazda­
tiszt éietében — minden hallgatónak nagy 
gyönyörűséget okozott. Kedélyes társas hal- 
vacsora, buskomor nóták mellett vidám mula­
tozás zárta be a szép sikerű összejövetelt.

A kötelező számvezetés.
Lapunk mull évi 3-ik számában . L-.liár" 

czim alatt hozott czikkemre, a mull évi 7-ik 
lapszámban Bartl Emil ur „Vagyonleltár* czimü 
rövid czikkében reflektálva egy nagyon figye­
lemreméltó gondolatnak adott ki íejczést, ame 1 vl y el 
— ha első látszatra túlzottnak vagy lehetet­
lennek tűnik is fel — nemcsak érdemes, 
hanem szükséges is behatóbban foglalkoznunk. 
Azért, mert a kényszerhelyzet már jó ideje, 
hogy bekövetkezett, de csak talán nem vettük 
észre s mert maholnap kénytelen-kelletlen is 
bele kell majd mennünk ebbe a látszólag 
lehetetlen dologba, amely nagyon is háládalos 
segélyforrásnak kínálkozik. Ebből a szempont­
ból csak sajnálnom lehet, hogy eddig nem 
szóltak hozzá a kérdéshez azok, „akiket illet“.

B. E. ur említett ezikkének végén ezeket 
mondja :

„A kereskedővilágban a rendszeres szám­
vitel kötelező. Nem óhajtanám a gazdászat 
autokrata jogait csorbítani, — hisz ma is első­
rangú osztálynak tekintem azt feltétlenül, — 
azonban bizony sok helyen úgy magánszem­
pontból, mint nemzetgazdaságilag is csak előnyre 
szolgálna, ha az ebbeni mulasztások megszün­
tetése tárgyában kötelező lépések tétetnének.“

Való igaz, hogy a gazdászat autokratikus 
jogainak épségben fenntartása, hogy úgy mond­
tam: szent dolog, de kérdem, hogy a hitel­
képesség magas szinvonaíontartása nem egy- 
értelmü-e ennek a tiszteletet követelő jognak 
öregbedésével ? íme, itt benne is vagyunk már 
a dolgok közepében.

Mi adja meg a kereskedőnek hitelképes­
ségét, exisztencziájának létalapját ? Nem egyedül 
vagyoni helyzete, árukészlete vagy vagyoni 
leltárának aktiv volta, hanem megbizhatósága, 
amelyet becsületessége mellett szabatos könyv- 
vezetése irányit. Pontos, gondos és lelkiisme­
retes embernek ismerik, a hitelinformácziók 
kedvezőek és hitele határtalan; azért, mert 
könyvei nyomán úgy tudja intézni minden dol­
gát, hogy feltétlen megbízhatóságát nemcsak 
megalapítani, de állandóan fenntartani is tudja. 
A gazda, földbirtokos, ha telekkönyve, mondjuk 
hasznos befektetésekre felvett jelzálogkölcsönnel, 
vagy más oly tehertétellel van terhelve, amely 
éppen vagyoni erejének szilárdítására, követke­
zéskép hitelképességének emelésére kreál látott, 
már kevésbbé hitelképes; személyhitele alig 
van s ha van, bár inkább ne volna, elannyira 
körülményes, terhes és megnehezített. Szóval 
a kereskedő, akinek telekkönyve nincs, csak
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főkönyve — ur, a földbirtokos pedig, akinek 
van telekkönyve, de nincs főkönyve, megaláz­
kodni kénytelen akkor, amikor hitelre van 
szorulva. Már most érvényre jut-e ebben a 
visszás helyzetben az autokrata előjog? Vájjon 
nem jut-e ezzel a kérdéssel kapcsolatban elő­
térbe a főkönyv, azaz a számvezetés szük­
ségességének követelménye ?

Látjuk íme, hogy ha a kérdést, jobban 
mondva feladatot erről az oldaláról mérlegel­
jük, mindjárt nem tűnik fel oly túlzottnak B. 
E. urnák az a gondolata, hogy a számvezetés 
rendszeresítése, jobban mondva általánosítása 
érdekében kötelező intézkedések tétessenek.

Azt az egyet, hogy a számvezetés nélkü- 
lözhetlen kelléke a rendszeres vagyonkezelés­
nek, ma nem tagadhatja józan észszel még az 
sem, aki a 1 egmegrögzöttebben ragaszkodik az 
„öregapámnál is igv volt“ elvű konzervativiz­
mushoz ; mert hiszen az érzékenyen sújtó ká­
rosodások kell hogy jobb meggyőződésre jut­
tatták.

Azzal tehát, hogy a rendszeres, szabatos 
számvezetés egyik legfontosabb kiegészítő ré­
sze a gazdálkodásnak, valamennyien tisztában 
vagyunk és mégis csodálatosképpen, úgyszólván 
általánosságban a legmostohábban épen ezzel 
a követelménynyel bánnak el; azért, mert a 
számvezetést éppen talán csak „szükséges rossz“- 
nak Ítélik. Pedig ez végzetes hiba, mert jelen­
tőségének félreismerése és kicsinyiése épp annyi 
bajnak a kutforrása, mint amilyen értékes 
segítőeszköze a prosperitás legteljesebb kiala­
kulásának. Ma, hiába, a gazdának valahogyan

szerint a gazdaság természetes szolgálmányai 
gyanánt szerepeltetnek, holott tulajdonképpen a 
gazdaság jövedelmezőségének elvitázhatlan kü- 
lönbözetét képezik, ámde mert szabatos könyv- 
vezetés nincs, nemcsak hogy a gazdaság jöve­
delmeibe ezek a szolgáltatások be r.em tudat­
nak, hanem annak egyenes csorbításával a leg­
több helyen nem szoktak számításba sem 
vétetni.

Szóval, bármerre tekintünk, lépten-nvomon 
ráakadunk egy egy olyan okra, amely arra tanít 
bennünket, hogy a pontos könyvvitelt — bár­
milyen nehezünkre essék is egyébként — ok- 
vetetlenül be kell vezetnünk, ha akár az 
uradalom érdeke iránt elsősorban, akár ebből 
folyólag a magunk érdeke iránt másodsorban 
gondos lelkiismeretességgel viseltetünk.

Z. I.

1. Politikai napilapok, szakközlöuyök, szép- 
irodalmi és élezlapok.

A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 
Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő.

sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezménynyel 
fizethetnek elő a lapra.

Magyar bazár. Divat­
lap. Kiadóhivatal Bpcsi 
Kerepesi-ut Megjelenik ha­
von kint 2-szer. Előfizetési 
ára 1 évre 12 kor., tag­
jaink kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra."

Magyar Gazdák Lapja.

Budapest. Képes poli­
tikai napilap. Kiadóhivatal 
Budapest, Sarkantyus-u. 3.
Előfizetési ára egy évre 12 
frt. Tagjainknak 9 forint, 
árengedmény 25%

Borászati Lapok. Szer­
keszti Baross Károly. Elő­
fizetési ára egy évre 5 frt, 
fél év 2 frt 50 kr. Tag­
jainknak egész évre 4 frt, 
fél évre 2 frt. 20%.

Egyetértés. Polit. napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest,
IV., Papnövelde-utcza 8.
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt helyett, 14 frt, 
árengedmény 30%

Hazánk. Politikai és köz- 
gazdasági napilap. A Ma­
gyar Gazdaszövetség köz­
lönye. Rendes heti mellék­
letei a ,, Vasárnap és a 
Szövetkezés“. Az óv végén 
minden előfizető díjtalanul 
megkapja az Agrár Albu­
mot. Kiadóhivatal : Buda­
pest. Vili., Szent-Kiráiyi-u.
28. Előfizetési ár egy évre 
28 kor., tagjainknak 20 
korona.

Képes Néplap, Előfize­
tési ára !/t évre 70 kr., i/a 
évre 1 frt 20 kr. Egyesü­
letünk tagjai irodánk utján 
15% kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Hírlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, V., Honvéd-u. 4.
Előfizetési ára 14 frt. Egve-

Kedvezmények egyesületi tagok 
Gyárosok és kereskedők

Bacher Rudolf. Buda­
pest, VII., Nagymezö-utcza 
68. Ekék és egyéb talajmű­
velő eszközök, áreng. 10%

Brázay Kálmán. Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 23.
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 20/0,sős-borszesz,2O%

Brumter Testvérek. Bu­
dapest, IV., Koronaherezeg- 
utcza 3. Lámpák, lámpa- 
részek és lámpások, lÖ°/o 

Calderoni es tsa, Bpesi 
Váczi-utcza 30. Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők 10°/o 

öitmár R, Budapest,
V., Fürdő- és Nádor-utcza 
sarok. Lámpák, lámparé­
szek, lámpások, áreng. 5°/o 

Hóna Döme és Fia. Bu­
dapest, IV., Mária-Valéria- 
utcza. Papír, írószer, nyom­
tatványok és följegyzési 
könyvek raktára, áreng". 5%

Élsínger M. .1. és fiai 
Budapest, V., Tbonet-udvar.
Vízmentes szövetek, pony, 
vák, zsákok, kendertömiők- 
esőköpönyeg és gazdasági 
sátorok, árengedmény 5%

Freund A. és Fia. Bu­
dapest, IV., Koroaaherczeg- 
utcza 3. Nyergek, lószer­
számok, bőröndök és úti­
táskák, íópokróezok, istáiló- 
és tisztító szerek, 5%

Károlyi György. Buda­
pest, V., Doroltya-u. 10.
Papír, iró és rajzszerek, 10%

Fairbanks mérleg- és 
gépgyár r.-lárs. Budapest,
Andrássy-u. 14. gazd. gé 
pék, tizedes és százados 
mérlegek 10%

Feldmann és Kádár.
Budapest, VI., Teréz-körut 
34. Műszaki és gazdasági 
kellékek, szerszámok, fű­
részek és reszelők. Orosz 
és amerikai henger- és gép­
olajok, olíva gépolaj, 15%

Fachs G. Budapest, VII,,
Károly-kőrut 1. Gazdasági

Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete“ minden állást kereső 
tagjának hirdetését 2 hónapon keresztül.

Az állást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást aiU földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szíves­
kedjenek irodánkhoz fordulni. Az állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Ajánlatok a „Gazdatiszten Orsz. Egyesülete“ üggvexcto- 

séghez küldendők.
HU. Esztergommegyei nyii földmíves iskolát vég- 

bérgazdaságba nőtlen gazd. zett nőtlen megbízható és 
akadémiát vagy felsőbb ügyes kulcsár kerestetik,
tanintézetet végzett néhány Bizonyitványmásointokkai 
évi gyakorlattal bíró ügyes felszerelt ajánlatok, me-
segcdtiszt kerestetik. Évi iyek vissza nem küldetnek
fizetés 480 korona és tel- a Gazdatisztek Orsz. Egve-
jes ellátás. süle'e ügy vezetőségéhez

165- Egy nógrádi-negyei küldendők,
bárói birtokra szerény igé- —

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői, intézői vagy segédtiszti állás betöltésére 

ajánlkoznak.
580. Kezelőtiszti állást beszél magyarul és tótul,

keres magyaróvári gazd. Bizonyítványai kitűnőek!
akadémiát végzett nőtlen Csak állandó állásba hai-

reszere

gépes, tizedes és százados 
mérlegek, árengedmény

Geitlner es Rausch 
Budapest, Andrássy-ut 
Műszaki, gazdasági és szer 
szám-üzlet. Háztartási és 
sportczíkkek. Malomkőgyár. 
A gazdatiszt urak bevásár­
lásnál a legmagasabb en­
gedményben részesülnek. 
Kívánatra külön áraján­
lattal készségesen szolgá­
lunk.

Groág Lipót flu. Buda­
pest, VI., Váczi-körat 43. 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők 
zsebkendők ; fűzők és kö­
tött áruk, stb. áreng. 6% 

Glass és Társa. Buda­
pest, IV,, Muzeum-kőrut 5. 
Úri fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenyek, Jaeger-áruk, 
árengedmény 5%

liaisehek Emil. Buda­
pest, Andrássy-ut 1,3. Lát- 
szerek és norinbergi dísz­
műáruk, árengedmény 10% 

Huzella X. Budapest, 
Váczi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkellékekből 
(töltények kivételével,1 5% 

Kunitz C. és Fiai. Bu­
dapest, Dorottyám'-za 20. 
Papír- és írószerek, nyom­
tatványok, amerikai író­
gépek, árengedmény 10% 

Kontur Alajos. Buda­
pest, IV., Linót-uícza 10. 

Üveg és porczeilán kész­
letek és használati edé­
nyek : képezetek és tábla- 
üveg raktár, áreng, 10% 

Kimer József. Buda­
pest, IV., Szervita-tér 2. 
Vadászfegyverek és vadász- 
kellékek, forgópisztolyok 
stb.-bői (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) 10% 

Kühne Ede Moson. — 
Budapest, VI., Váezí-feörut 
57/a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek és 
eszközök gyári árából, 10° c

fizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek. Az Orsz. Magyt<ar Gazd. Egyesület tulajdona.
A „PÁTRIA' irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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